

Цыкора А.В., доцент, к.ю.н кафедры «Экономическая безопасность, учет и право» ФГБОУ ВО ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия; ttanneta@mail.ru

Ганжа А.И., студент кафедры «Экономическая безопасность, учет и право» ФГБОУ ВО ДГТУ», Ростов-на-Дону, Россия; anaganja20@icloud.com

ПРОБЛЕМА ВИНЫ В УГОЛОВНОМ ПРАВЕ РОССИИ

Аннотация. В статье исследуется проблема моделирования вины в составе преступления в соответствии с уголовным законодательством Российской Федерации, а также уделяется внимание особенностям современного российского законодательства в отношении различных форм вины, предусмотренных уголовным законодательством.

Ключевые слова: уголовное право, виды вины, судебная деятельность, уголовно-правовой принцип вины.

Tsykora A.V., Docent, PhD in Law, Department of Economic Security, Accounting and Law, FGBOU VO "Don State Technical University (DONSTU)", Rostov-on-Don, Russia; ttanneta@mail.ru

Ganja A.I., Student FGBOU VPO "Don State Technical University (DONSTU)", Rostov-On-Don, Russia, anaganja20@icloud.com

THE PROBLEM OF GUILT IN RUSSIAN CRIMINAL LAW

Abstract. This article examines the problem of modeling guilt as part of a crime, according to the criminal law of the Russian Federation, and also pays attention to the peculiarities of modern Russian legislation in relation to the various forms of guilt provided for by criminal legislation.

Keywords: criminal law, types of guilt, judicial activity, criminal law principle of guilt.

С момента официальной судебной реформы 1864 года в поздней имперской России, академическая банальность стала вкладом реформы в замечательное появление нескольких поколений блестящих российских юристов и всемирно известную традицию выдающегося судебного ораторского искусства в течение полутора лет века, предшествующего большевистской революции. Это впечатляющее проявление судебной образованности и артистичности зала суда произошло в контексте судебного процесса с участием присяжных в западном стиле - самого смелого нововведения реформы. Теперь в судебном процессе защитник получил статус красноречивого, остроумного, получившего западное образование защитника личности и даже «защитника общественных интересов». Па в свою очередь, представитель прокуратуры стал олицетворением интересов режима, чей безжалостный и часто неприкрытый этатизм противоречил открытому провозглашению в законодательных актах о реформе принципов законности и «верховенства закона».

В настоящее время актуальность темы вины в уголовном праве выражается в том, что полное выявление субъективной стороны преступления, к которому принадлежит вина, трудно доказать. При анализе каждого конкретного случая следует максимально точно определить форму вины, предусмотренную уголовным законодательством.

Структура или понятие преступления - один из центральных вопросов при изучении уголовного права. Более узкий вопрос - это разработка правил, по которым принимаются решения для определенного поведения. Эти правила различаются в разных юрисдикциях.

Вина - системное явление в уголовном праве. Категория вины объединяет представления об основаниях, пределах и целях уголовной ответственности. Возникновение вины как отдельного принципа уголовного права связано со значительным повышением фактора социализации данной отрасли права, приближением основных принципов уголовно-правового регулирования к морально-этическим ценностям как общества, так и

общества. верховенство закона. Принцип уголовного права является самостоятельной правовой категорией, имеет нормативное значение, обеспечивает выполнение задач уголовного права, оказывает непосредственное влияние на законотворческую деятельность законодателя и правоохранительную деятельность всех правоохранительных органов. Подчинение уголовно-правового принципа вины общечеловеческому правосудию, обеспечение рационализации уголовно-правовых отношений, усиление регулирующей, защитной, превентивной и воспитательной функций уголовного права и уголовного права, интеграция российского уголовного права в современную правовую систему, содержание из которых определяется общечеловеческими ценностями.

Существует множество подходов к вине и понятий, которые описывают ее как моральную, языковую, нормативную сущность, психическое состояние, обязательство или основание для наказания. Согласно этой теории только ментальные, внутренние состояния очерчивают границы виновности и противоправности действие. Понятие вины сводится к намерению, знанию и сознанию. Безрассудное или небрежное поведение выходит за рамки модели, поэтому преступление не имеет места или виновный не может быть привлечен к ответственности.

После оглашения обвинительного заключения подсудимого просят заявить о признании вины. Если подсудимый признает себя виновным, это не прекращает дело, как это происходит в США. Признание вины считается просто доказательством, и прокурор должен представить другие доказательства, подтверждающие признание вины. Однако в судах присяжных, после признания вины обвиняемым, суд может перейти к заключительным аргументам, если нет спора относительно доказательств и защита и обвинение согласны.

Появление вины в роли отдельного принципа уголовного права связано с быстрым ростом фактора социализации данной отрасли права, приближением принципов регулирования уголовного права к морально-

этическим ценностям общества и верховенство закона. В настоящее время выделяют следующие 3 концепции вины:

- теория опасного состояния, при которой вина лица за совершенное деяние подменяется опасностью личности как таковой, а само деяние воспринимается как проявившийся симптом такого опасного состояния;

- оценочная или нормативная, где вина лица за совершенное деяние сводится к оценочной характеристике ее судом;

- психологическая, то есть внутреннее субъективное (одобрительное) отношение человека к его опасным и противоправным действиям и вредным последствиям совершения преступления.

Это наиболее часто встречающиеся элементы вины. Различные правовые системы дают разные определения одних и тех же понятий.

Принято считать, что именно психологическая концепция дает больше возможностей для привлечения суда к уголовной ответственности за совершенное деяние. Более того, в последние годы психологическая концепция получила широкое распространение в теории и на практике. Она представляет собой психическое состояние преступника, который действует без умысла, но такое поведение может быть виновником. Другой элемент, но уже с нормативной точки зрения, - безрассудство. Он определяется как причинение неоправданного социального риска, и в этом случае преступник действует как халатность, непреднамеренно совершенное преступление. Также есть элемент, называемый безумием. Он описывается как психическое состояние неспособности понять смысл своего поведения. Это наиболее распространенные элементы вины. При разборе форм вины стоит помнить о оправдательных моментах, например - ситуации чрезмерной самообороны, когда обвиняемый выходит за рамки самообороны в момент замешательства, страха или ужаса. В эту же категорию можно отнести принуждение - ситуация имеющая место при условии наступления неминуемой опасности, которую нельзя предотвратить иначе, как совершение преступления. Вина

человека при любых условиях проявляется в совершении определенного действия или бездействия, опасности для общества, личности и государства, а объективные признаки преступления проявляются в tandem с его субъективными признаками. Уникальной отличительной чертой субъективной стороны преступления является то, что она не только предшествует совершению преступления, формируя в виде мотива, умысла план преступного поведения, но и сопровождает его от начала до конца преступления. действия, представляющие собой своего рода самоконтроль над совершаемыми действиями.

Если рассматривать объективно, в правовой сфере определения вины не должно ограничиваться только психологическим отношением правонарушителя к своему поступку. Вина - это категория свойственная социальному обществу, правила существования в котором регулируются различными нормами, в том числе правовыми. В изоляции от общества понятие вины не существует, так как прежде всего, вина - это оценка совершенных деяний обществом.

От формы вины исходит разделение видов преступления, сходных по объекту, также идет деление на индивидуализацию наказания, в сочетании со степенью общественной опасности деяния всё это служит критерием законодательной классификации преступлений на тяжкие и особо тяжкие, к которым относятся только умышленные преступления. Форма вины также оказывает прямое влияние на назначение определённого вида исправительного учреждения, в котором будет происходить отбывание наказания в виде лишения свободы, а также на условно-досрочное освобождение. Умышленная форма вины влияет на признание рецидива преступлений.

В сфере уголовного права России, принцип вины является одним из важнейших. Его суть заключается в том, что за причинение любого вреда без умысла при отсутствии вины лица, оно не должно нести уголовную ответственность. Для назначения уголовной ответственности условием

является наличие вины в виде умысла или халатности. Действующее уголовное законодательство страны и сущность развития уголовного права, как основание для рассуждений в его социальном и правовом аспектах. Вина в силу своего социального содержания находится на уровне одного из принципов уголовного права.

Таким образом, именно социально-правовой характер вины, а конкретнее, позиционирование вины в группе основных идей уголовной доктрины переносит ее в роль необходимой основы уголовной ответственности. Кроме того, механизм реализации принципов права и детализация оснований уголовной ответственности позволяют говорить о вине как родовом понятии умысла и неосторожности, признаке состава преступления как абстрактной теоретической модели. Само понятие вины в нашей стране объединяет в единое целое все имеющиеся представления об основаниях, пределах и задачах уголовной ответственности, что является одним из ключевых звеньев цепи осознания его роли в системе социального контроля, а также служит важнейшей общефилософским условием обоснования необходимости и пределов регулятивного воздействия уголовного права на общественную жизнь.

Список литературы:

1. Уголовный кодекс РФ [Электронный ресурс] — Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/
2. Уголовное право [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.advokat-sarkisov.ru/glossariy/ugolovnoe-pravo/>
3. Проблемы вины в УК РФ [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://yandex.ru/search/?text=проблема вины уголовном праве россия site%3Aelibrary.ru>.

4. Анализ института вины в уголовном праве России [Электронный ресурс] — Режим доступа: <http://diplomba.ru/work/123799#1>.

5. Новостной портал [Электронный ресурс] — Режим доступа: <http://webground.su/>

References:

1. 1. The Criminal Code of the Russian Federation [Electronic resource] - Access mode: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/

2. Criminal law [Electronic resource] - Access mode: <https://www.advokat-sarkisov.ru/glossariy/ugolovnoe-pravo/>.

3. Problems of guilt in the Criminal Code of the Russian Federation [Electronic resource] - Access mode: [https://yandex.ru/search/?text=problem of guilt in the criminal law of Russia](https://yandex.ru/search/?text=problem+of+guilt+in+the+criminal+law+of+Russia) on the website% 3Aelibrary.ru.

4. 4. Analysis of the institution of guilt in the criminal law of Russia [Electronic resource] - Access mode: <http://diplomba.ru/work/123799#1>.

5. News portal [Electronic resource] - access Mode: <http://webground.su/>